

羊城晚报讯 记者王雷报道：为深入贯彻落实公安部、省公安厅部署要求，纵深推进夏季治安打击整治行动，7月7日20时至7月10日凌晨2时，东莞市公安局组织开展为期三天的夏夜治安巡查宣防第一次集中统一行动。

据介绍，行动指令一下达，东莞全市各级公安机关组织警力整装待发，各警种、各部门迅速结合职责分工开展行动。行动期间，东莞公安强化显性用警，在商圈、广场、夜市等人员密集场所加强巡防力量投入，落实见警

察、见警灯、见警车“三见”工作，织密社会治安防控网；同时围绕辖区重点娱乐场所，开展“突击式”“地毯式”集中清查检查，及时消除安全隐患，堵塞治安漏洞。

此外，东莞公安科学设置查控点位，加大对可疑人员、车辆、物品的盘查检查，严查酒驾、醉驾、毒驾等交通违法行为，确保路面安全有序；对打架斗殴、寻衅滋事、盗窃等高发案件，坚持快侦快办，零容忍打击侵害弱势群体违法犯罪，集中力量打击整治电信网络诈骗；紧扣电信诈骗、盗窃等高

发案件规律特点，深入社区活动中心、公园、广场等群众聚集场所开展针对性宣传教育，以群众“看得见、易易懂、记得住”的方式开展以案说防。

数据显示，此次行动期间，东莞全市公安机关共出动警力4.1万人次，发动组织群防群治力量1.4万人次，出动车辆1.3万辆次，设置卡点502个，检查场所8592个，巡查重点部位597个，检查车辆2.2万台，盘查人员13万人次，排查整改各类安全隐患3004处，刑事拘留326人，抓获在逃人员45人，查处酒驾醉驾351宗。

东莞全面启动暑期托管服务

162所学校8个服务点“帮市民带娃”

文/图 羊城晚报记者 余晓玲

篮球、机器人搭建、创意美术、英语口语、硬笔书法、数学思维、科学实验……7月10日，东莞南城阳光第五小学暑期托管正式开班，丰富的课程及活动吸引了近150名家长参与，其中既有本校的学生也有外校的学生，甚至还有外省的学生。当日，南城10余所学校开启暑期托管服务，这也意味着东莞市2023年暑期托管服务正式启动。

据记者了解，为了解决家长暑期“带娃”难题，东莞市教育局日前印发了《关于做好2023年暑期托管服务工作的通知》，并出台暑期服务点地图，帮助家长解决后顾之忧，让孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。摸底调查显示，今年东莞拟有162所义务教育阶段学校和8个服务点提供暑期托管服务。



孩子们在暑期托管班上篮球课



孩子们在暑期托管班上美术课



孩子们在暑期托管班上科学实验课

去年，东莞实现了暑期托管服务镇街“全覆盖”，提供暑期托管服务的学校超150所，为众多家长解决了孩子暑期“看管难”的问题。各学校通过基础托管和素质拓展相结合的方式打造各具特色的托管服务，包括基本看护、作业辅导、集体阅读、文体科普、拓展训练、影视教育、游戏活动、劳动实践等托管活动，极大丰富了学生的暑期生活，受到了家长广泛好评。

今年，东莞继续开启“帮您带娃”新模式，把暑期托管工作作为重要的民生实事进行推进。日前，东莞市教育局印发了《关于做好2023年暑期托管服务工作的通知》，指导各园区（镇街）教育管

理部门落实公益普惠要求，根据辖区内生源分布情况合理布点，整合多方资源选择义务教育阶段学校、青少年活动中心（青少年宫）、党群（社区）服务中心等开展小学暑期托管服务，并免收上一学期获得国家资助的家庭经济困难学生的暑期托管费用，努力实现有需求的学生全覆盖。

相比去年，今年暑期托管服务点数量继续增加。截至目前，拟有162所义务教育阶段学校和8个服务点提供暑期托管服务，服务时段原则上从7月10日到8月30日（不含周六、日），分为2-3期。每期具体起始时间由各园区（镇街）教育管理部门结合实际安排。

记者了解到，本次活动持续

到7月18日，分别在凤岗镇



孩子们在暑期托管班上篮球课

2 内容充实寓教于乐

“帮着家长带孩子”，只是暑期托管的目的之一。在教育工作者眼中，充足的时间、丰富多彩的课程，正是帮助孩子打开兴趣大门的好时机。

今年的暑期托管学校（服务点）将继续为学生提供学习和运动场所，开放教室、图书馆、阅览室、运动场馆等活动场馆，并组织工作人员值班看护，确保学生活动安全有序，同时增设多种素质拓展课程，发展学生个性特长，全面提高学生的综合素质。在去年暑期托管经验的基础上，今年各学校（服务点）积极探索创新，整合各种社会资源开展托管服务，营造了良好的教育生态。

松山湖园区以便民为出发点，选择松山湖青少年活动中心及阳光雨党群服务中心等五个托管点提供服务，均匀遍布园区各小区，方便家长接送。松山湖青少年活动中心采用班和运动场所，开放教室、图书馆、阅览室、运动场馆等活动场馆，并组织工作人员值班看护，确保学生活动安全有序，同时增设多种素质拓展课程，发展学生个性特长，全面提高学生的综合素质。在去年暑期托管经验的基础上，今年各学校（服务点）积极探索创新，整合各种社会资源开展托管服务，营造了良好的教育生态。

南城各学校在基本看护的基础上，根据学生需求开展兴趣类素质拓展课程，适当开展

校内艺体、科普等社团活动以及拓展训练、劳动教育和职业体验等，进一步提升学生的体验式学习能力，增强学生综合素质，提升学生身心健康水平。其中就包括篮球、机器人搭建、创意美术、英语口语、硬笔书法、数学思维、科学实验、写作与文学等课程。

莞城和阳小学联合司法、妇联、交警、公安、应急、环保等部门开设普法、安全、人文历史、生命教育等特色课程。

虎门镇东方小学暑期托管与大学生“三下乡”支教活动结合，通过大手牵小手，为大学生服务社会、奉献公益、磨炼才干提供一个重要平台。

南城各学校在基本看护的基础上，根据学生需求开展兴趣类素质拓展课程，适当开展

的服务还有一个最大的特点就是给予家长多样选择——半托、半托+午餐午休、全托（含午餐午休）、全托（不含午餐午休）等，家长可以根据实际情况进行选择。该负责人表示，不同类型的托管服务收费也不同，大大方便了家长，但对他们的管理而言实际上提出更大的挑战，为此，他们特意增加了服务人员，“主要是为了方便家长选择。”

在南城阳光第五小学附近

上班的吴女士来自吉林，今年暑期特意回老家接了外孙来东莞过暑假，“外孙是我带大的，很想他，所以一到暑假就接了他过来。但我白天要上班，得知附近的阳光五小开设暑期托管班就赶紧报名了。”吴女士告诉记者，她给外孙选的全托（不含午餐午休），“既有机器人搭建、创意美术等特色课程，又能写作业、阅读等，服务很贴心，也大大方便了我们家。”

据东莞市住房和城乡建设局介绍，6月20日，该局执法人员对深圳润华建安工程有限公司承建的群富科创电子信息制造项目1号厂房、2号配电房项目检查发现，1号厂房电梯井顶板模板支撑高度约为58米，属于超过一定规模的危险性较大的分部分项工程，未按编制并审核危大工程专项施工方案，现场15轴交F轴-G轴靠F轴2个电梯井顶板已浇筑完成，违反了《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住房城乡建设部令第37号）相关规定。针对该违法行为，该局执法人员当场签

发责令改正通知书，责令1号厂房电梯井顶板模板支撑停止施工并限期整改。同时，执法人员根据相关规定，启动挂牌督办程序，进行为期一个月的挂牌督办。

湖南慧盛科技发展有限公司承接的是莞月花园附降降脚手架分包工程。6月30日，住建部门执法人员在检查时发现，一名工人正在3号住宅楼安装附降降脚手架，但其无附降降脚手架建筑架子工作业资格证，属于特种作业人员无证上岗作业，违反了《中华人民共和国安全生产法》相关规定。执法人员当即签发责令改正通知书，责令3号住宅楼的附降降脚手架停止施工并限期整改。此外，执法人员还启动了挂牌督办程序，进行为期一个月的挂牌督办。

东莞市住房和城乡建设局要求，两家公司在督办期限内全面停业整顿直至隐患消除；经整顿整改仍不具备法定安全生产条件的，将提请省住建厅依法予以暂扣或吊销安全生产许可证。

2023年东莞市青少年公益环保夏令营开营

羊城晚报讯 记者王默报道：近日，第十届东莞市青少年公益环保夏令营在东莞滨海湾新区教育基地顺利开营，通过海选的80名小营员分为两批次参加三天两夜的环保主题活动。

据介绍，公益环保夏令营是东莞市品牌环境教育活动，受到广大市民群众热烈追捧。本届夏令营以“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题，以守护海洋生物、认识海洋污染、保护水资源、创建“无废城市”为主线，小营员们通过深入学习城市生活垃圾对海洋生态系统的影响，理解人人参与“无废城市”建设的重要性。

本次夏令营的课程主要在东莞市东实循环经济环境教育基地开展。东实循环经济环境教育基地共设置三大主题教学区，分别为豆豆海绵湿地、豆豆榕树广场及豆豆百草农场，对应污水处理、固废处理及厨余垃圾处理等教学课程。东实循环经济环境教育基地位于东莞市海心沙资源循环利用基地内，是集环境教育、自然教

育、环保设施开放于一体的综合性生态环境科普基地。展示内容涉及生活垃圾综合利用、工业节能及固体废物处置、城市环境综合治理等环保设施开放领域。在活动中，小营员们可以了解各类垃圾的处理过程，学习水循环知识，将环保知识转化为环保实践。

读万卷书不如行万里路。和以往九届夏令营不同的是，本届夏令营将首次走出东莞市，来到广东惠东海龟国家级自然保护区。广东惠东海龟国家级自然保护区成立于1985年，是中国大陆海岸线、亚洲大陆架唯一的国家级海龟自然保护区。该保护区水质清静，是绿海龟产卵繁殖的场所。附近海域常年生活着五种海龟：绿海龟、玳瑁、太平洋丽龟、玳瑁和梭皮龟，这五种海龟都属于世界自然保护联盟评估的濒危物种，并被列为国家一级重点保护动物。小营员们在海龟驯养中心零距离接触海龟，了解垃圾对海洋生态系统的影响，学习如何保护海洋生态环境，促进人与自然和谐共生。

东莞理工学院：专业学位硕士研究生开启专业实践

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：7月9日，东莞理工学院298位2023级专业学位硕士研究生新生报到，正式开启自己的研究生新生生涯。入学后，他们将进入行业、产业进行为期3-6个月的实践。7月10日，2023级硕士研究生学位论文选题实践动员会暨新生入学教育启动大会在松山湖校区学术会议中心举行。

会上，东莞理工学院院长马宏伟向2023级专业学位硕士研究生新生表示欢迎。马宏伟表示，今年，学校对专业学位硕士研究生培养方案进行改革，目的在于培养具有突出的技术创新能力和善于解决复杂工程问题能力的卓越工程师。

现场，两位企业代表从业界角度出发，分享了产业、企业对学生培养的期望和对人才的需求，并详细介绍了实践内容。

2023级机械工程学院机械专业研究生李骏在工作三年后选择今年到东莞理工学院攻读深造，师从学院院长孙振忠教授。目前，他已经实习了一个月，他分享了自己的实习感受：“我对于企业的各个项目、工作的流程有了

很清楚的认识。在实习实践过程中，知道了自己未来发展和研究方向。”

据悉，今年，东莞理工学院开展专业学位研究生教育综合改革，创新性地提出了专业实践培养环节采用四段式、产-学-研-用轮动的专业实践模式，分为选题实践、理论实践、综合实践、迭代实践四个阶段，分别对应产业实践、理论学习、科学研究和应用迭代。

新生入学后，首先安排进入行（产）业进行为期3-6个月的实践，发现行（产）业待解决的技术或工程问题，并根据自身的研究兴趣和与专业特长确定研究内容，为学位论文选题做好准备。随后，回到学校进行课程学习，掌握解决问题的理论方法。学习结束后，再次回到行（产）业，实施研究方法和工程技术路线，初步解决关键技术问题或工程问题，实现研究与应用同步开展。

为充分保证课程学习和专业实践有效开展，东莞理工学院决定专业学位研究生7月开学，增设夏季小学期，让同学有更多的时间深入行业、产业一线。

存重大安全隐患 两家公司被挂牌督办

羊城晚报讯 记者文聪报道：未按规定编制施工方案、特种作业人员无证上岗……近日，东莞市住房和城乡建设局在日常检查中发现，深圳润华建安工程有限公司和湖南慧盛科技发展有限公司承建的莞月花园附降降脚手架分包工程。6月30日，住建部门执法人员在检查时发现，一名工人正在3号住宅楼安装附降降脚手架，但其无附降降脚手架建筑架子工作业资格证，属于特种作业人员无证上岗作业，违反了《中华人民共和国安全生产法》相关规定。执法人员当即签发责令改正通知书，责令3号住宅楼的附降降脚手架停止施工并限期整改。此外，执法人员还启动了挂牌督办程序，进行为期一个月的挂牌督办。

东莞市住房和城乡建设局要求，两家公司在督办期限内全面停业整顿直至隐患消除；经整顿整改仍不具备法定安全生产条件的，将提请省住建厅依法予以暂扣或吊销安全生产许可证。

据介绍，6月20日，该局执法人员对深圳润华建安工程有限公司承建的群富科创电子信息制造项目1号厂房、2号配电房项目检查发现，1号厂房电梯井顶板模板支撑高度约为58米，属于超过一定规模的危险性较大的分部分项工程，未按编制并审核危大工程专项施工方案，现场15轴交F轴-G轴靠F轴2个电梯井顶板已浇筑完成，违反了《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住房城乡建设部令第37号）相关规定。针对该违法行为，该局执法人员当场签

发责令改正通知书，责令1号厂房电梯井顶板模板支撑停止施工并限期整改。同时，执法人员根据相关规定，启动挂牌督办程序，进行为期一个月的挂牌督办。

湖南慧盛科技发展有限公司承接的是莞月花园附降降脚手架分包工程。6月30日，住建部门执法人员在检查时发现，一名工人正在3号住宅楼安装附降降脚手架，但其无附降降脚手架建筑架子工作业资格证，属于特种作业人员无证上岗作业，违反了《中华人民共和国安全生产法》相关规定。执法人员当即签发责令改正通知书，责令3号住宅楼的附降降脚手架停止施工并限期整改。此外，执法人员还启动了挂牌督办程序，进行为期一个月的挂牌督办。

东莞市住房和城乡建设局要求，两家公司在督办期限内全面停业整顿直至隐患消除；经整顿整改仍不具备法定安全生产条件的，将提请省住建厅依法予以暂扣或吊销安全生产许可证。

凤岗开展“万人复明工程行动”筛查活动

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤岗摄影报道：连日来，东莞市凤岗镇残疾人联合会联合各村（社区）开展2023年东莞市“万人复明工程行动”公益项目，为辖区内残疾人及65岁以上户籍长者提供免费白内障筛查，切实把惠民服务送到群众身边。

记者近日在雁田村筛查现

场看到，在工作人员引导下，市民有序排队和做好信息登记。医护人员依次为群众进行视力测试、白内障等眼疾疾病常规检查，并耐心解答老人们关于眼部健康方面的问题，普及介绍了白内障的预防与治疗方法，引导老年人关注视力健康。

记者了解到，本次活动持续

到7月18日，分别在凤岗镇

12个村（社区）设点进行白内障筛查，对适宜白内障手术的患者进行详细登记，并对符合条件的患者提供救助。“特别是对兼患残疾的白内障患者，我们会为其提供复明手术支持。接下来，我们还将逐步入户进行宣传，希望能够惠及更多的白内障患者。”凤岗镇残联工作人员张乐乐表示。



活动现场